

「團結」將辦選舉 表彰兩地創科人



■大批小朋友參觀「創科博覽2017」。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）團結香港基金昨晚於「創科博覽2017」專家論壇「摘星記」上宣佈，將舉辦「香港創新領軍人物大獎」選舉。這是本港首次以選拔的方式，來表彰那些在創新領域表現卓越、在香港及內地闖出一片天地的年輕人和企業家。

「香港創新領軍人物大獎」選舉由團

結香港基金主辦，並得到港科院、香港科學會、香港工程學院、香港X科技創業平台、創新及科技局、中聯辦教育科技部，以及香港數碼港、香港科技園、香港總商會、香港中華總商會、香港中華廠商聯合會和香港工業總會全力支持。

團結香港基金總幹事鄭李錦芬介紹，



董建華等昨出席「創科博覽2017」的專家論壇。

香港文匯報記者莫雪芝 攝

是次選拔的評審陣容空前鼎盛，包括馮氏集團主席馮國經、港科院創院院長徐立之、香港科技園董事局主席羅范椒芬、紅杉資本全球執行合夥人沈南鵬、香港科技大學校長陳繁昌、香港工程學院院長陳嘉正，以及匯豐銀行創新科技及策略投資環球總監湯復基等創科及商界巨頭，標誌這創科界選舉空前的重

量級地位。

沈南鵬分享創投傳奇

是晚專家論壇「摘星記」由福布斯2012年至2017年度「全球最佳投資人」榜單排名最高的華人創科投資者，全球最大創投企業——紅杉資本全球執行合夥人暨香港X科技創業平台主席

沈南鵬主講，分享如摘星般遙不可及的創投傳奇。全國政協副主席董建華等也出席了論壇。

他指出，自己在美國讀書後到香港，為一間國際投行開拓內地市場，眼見當時互聯網興起，不少人借機創業，自己亦想成為創業分子，並看中外國有旅遊網站但內地未有，遂成立攜程旅行網，成功後更涉足投資領域。

沈南鵬強調，創業要「唔好怕輸」，因為有失敗經驗，才能令人更加成熟，並強調只要願意學習，在失敗中總結歸納，每個人都可找到成功的方向。

沈南鵬其後與6位本地初創孵化基地代表——香港科技園行政總裁黃克強、香港數碼港管理有限公司行政總裁林向陽、香港X科技創業平台業務發展總監陳業裕、浩觀共同創辦人馬衡、啟迪環球網絡執行董事張慧施，以及元創方總幹事曾昭學分享其中點滴。

是晚三大環節從先驅、勵行與後起三大領域，為香港創科生態注入持續不斷的動力，藉此激發更多年輕人投身創新大潮，把握內地雙創機遇，成就香港更美好明天。

工聯會倡推夾心置業計劃

遷粉嶺高球場起樓 公私比例變七比三

香港文匯報訊（記者 文森）行政長官林鄭月娥將於下月公佈任內首份施政報告，其房屋政策成關注重點。工聯會立法會議員郭偉強與麥美娟昨日公佈題為《地盡其用·多元住屋》的工聯會房屋政策倡議，提出短、中、長期建議，包括考慮改劃粉嶺高爾夫球場作房屋用途，及以建築成本推出公屋及居屋之間的夾心置業計劃，期望根治香港的房屋供應問題。



■郭偉強與麥美娟昨公佈題為《地盡其用·多元住屋》的工聯會房屋政策倡議。

本身是房委會委員的郭偉強表示，特區政府現時用於興建公營房屋的土地嚴重不足，估計「平均3年上樓」的承諾將變成5年，指政策倡議的其中一項為增加土地供應。

他建議特區政府檢視現有以優惠條款租借予私人康文設施的土地，當中包括考慮改劃粉嶺高爾夫球場作房屋用途，將哥爾夫球場搬遷至將軍澳，從而釋出土地加大未來的房屋供應，並建議調整公私營樓宇供應比例，由六比四提升至七比三。

「港人上車盤」宜限轉售

對於林鄭月娥在競選時以「港人上車盤」作其中一項競選承諾，麥美娟認為政策可考慮推行，但基本原則為不能影響現有公屋供應，計劃應與申請者收入掛鉤，而非市場，也應設嚴格轉售限制。

她續說，現有的資助房屋階梯並未完善，在樓價高企的情況下，中、低收入的夾心家庭沒有足夠資金置業自住，資產也因超出限額而未能輪候公屋，需負擔

高昂租屋開支。麥美娟希望市建局能更改運作模式，與房協及房委會合推資助房屋。

工聯倡成本價售中層家庭

工聯會亦提出設立「安居易夾心階層置業計劃」，申請者以家庭為單位，接受二人或以上家庭申請，為他們提供可負擔的自置居所。該計劃的家庭每月收入限制介乎2萬至4萬元不等，估計香港有70萬夾心階層，可為他們提供350呎至500呎實用面積單位，以建築成本每平方呎約3,000元為定價，售價約100萬元至160萬元不等。

工聯會曾於2015年提出計劃，麥美娟指特區政府當年反應較冷淡，估計是「綠置居」先導計劃剛推出，加上特區政府正尋找土地來源所致。她指工聯會在政策倡議上附帶土地來源建議，希望特區政府考慮。

郭偉強批評計劃不能實施是因為特區政府在資助房屋定價上沒有大刀闊斧，只以市場定價打折，「市價已經瘋狂，打折後仍然瘋狂。」

內地年底前可收數百萬噸廢紙



■黃錦星昨於「第十五屆香港綠色學校獎」頒獎典禮上，頒發獎項予獲獎學校的代表。

官員有Say

香港特區環境局官員昨日在北京與國家環保部舉行工作會議。環境局局長黃錦星昨日在本港一個場合上引述國家環保部表示，本年底前內地尚有數百萬公噸進口許可證配額可吸納境外廢紙，但當中可吸納多少本港進口廢紙，將視乎個別企業的商業考慮。有回收業界形容是好消息，相信可全數吸納本港輸出的廢紙。

黃錦星表示，已就本地業界反映近月進口內地廢紙的批文大減一事，向內地有關部門反映，並獲國家環保部回應，指由現時至本年底，內地仍有數百萬公噸的進口廢紙限額，相比本港每月只產生7萬公噸廢紙，仍有很大吸納空間。但內地進口廢紙的途徑並非只有香港，故當中能吸納多少本地廢紙，仍要視乎內地企業的商業考慮。

他表示，明年內地將提高進口廢料水平，特區政府會支持本地業界申請回收基金，將回收得來的乾淨廢料進口到內地以至其他城市。特區政府亦鼓勵本港回收業界多元化發展，令回收物料可以有更多不同出路。

業界料收回價格將回升

香港環保廢料再造業總會會長劉耀成形容這是好消息，即變相內地造紙廠獲發第四季度的進口批文，預料本港在今年餘下數月約輸出20萬公噸廢紙，相信內地可全數吸納。他續說，已有內地造紙廠接觸他收購廢紙，預期國慶假期後，廢紙回收價格會升至正常水平。

■香港文匯報記者 文森

公屋聯會促緩推新富戶政策

香港文匯報訊（記者 岑志剛）

房屋署將於明天實施新修訂的公屋富戶政策，公屋戶入息或資產任何一項超出上限，或擁有物業便要搬走。公屋聯會主席文裕明昨日與傳媒茶敘時表示，房署未經廣泛諮詢，亦無數據支持新政策可騰出多少公屋單位，便倉促推行新公屋富戶政策，導致今年上半年刪除戶籍的個案數目已達去年全年三分之二。他質疑「特區政府建屋不足，以富戶政策轉移視線」，促請房署暫緩推行。

聯會並指，的士牌屬生財工具，股票類資產的價值則浮動，故新富戶政策存在不公平性，建議房署提供誘因，例如考慮居屋

及綠置居定價脫鉤，或按負擔能力定價。

對於行政長官林鄭月娥提出的「首置上車盤」，聯會總幹事招國偉表示，如申請者收入設下限，售價卻較居屋低，是不合邏輯；如果不按市價定價，則居屋需同時跟進，否則會扭曲市場。

至於研究出租未補地價居屋方面，招國偉指房委會從未討論，加上需修改法例，擔心落實計劃需時，短期內難見成效。

他續說，若全港28萬個居屋單位中有10%出租，也有2.8萬伙，數目極大，認為計劃不能交由非牟利機構負責，房委會應承擔責任，直接參與管理。



■公屋聯會質疑新富戶政策是「轉移視線」。

香港文匯報記者岑志剛 攝

陳帆：「三跑」發債 公眾獲利

官員有Say

香港機

場管理局

早前公佈三跑道系統最新融資方案，包括發行50億元的3年期零售債券以籌集資金。運輸及房屋局局長陳帆昨日在立法會一個小組委員會會議上表示，歡迎機管局的做法，認為可讓更多市民參與「三跑」計劃，並獲得投資回報。他並引述財務顧問指，特區政府毋須就「三跑」項目為機管局提供任何形式的財政支持或擔保。

陳帆指，「三跑」工程於去年8月正式展開，機管局已向委員介紹「三跑」的財務安排，即機管局會

透過三方面，包括保留營運盈餘、徵收機場建設費以及向市場借貸，應付「三跑」1,415億元工程開支。

對於當中需向市場借貸690億元，陳帆表示，機管局已委聘財務顧問進行研究，報告已完成，融資方案包含其中兩個主要元素，分別為綠色債券及零售債券。

他指出，特區政府早已表明鼓勵

業界參與綠色金融產品，財務顧問建議機管局在融資方案加入綠色債券元素，以履行企業公民的責任。他對機管局發行零售債券表示高興，因可讓公眾參與項目，從而獲得投資回報。

毋須政府財政支持

他強調，特區政府一直十分重視「三跑」項目財務安排及融資方案的風險管理，機管局將持續評估財務風險，並在有需要時採取緩解措

施。財務顧問亦重申，特區政府毋須就項目的融資為機管局提供任何形式的財政支持或擔保。

會議上有委員提問，一旦「三跑」工程超支，機管局將如何處理？出席會議的機管局行政總裁林天福回答，根據財務顧問評估，即使在極端情況下，機管局仍有足夠財政能力應付，並會盡量減低超支風險。

另有委員反映，現時旅行社需代收機場建設費，衍生成本問題。林天福表示，應由旅行社及航空公司自行溝通，機管局很難介入。他表明，在還清所有「三跑」貸款後，便會停收機場建設費。 ■香港文匯報記者 文森

逾半乘客盼的士推電子付費

香港文匯報訊（記者 文森）

香港的士業議會委託恒生管理學院就今年第三季市民對的士服務的意見進行調查，綜合評分有3.5分（5分滿分），與上季相若。調查並發現，逾半數受訪者認為的士服務質素良好，惟仍有不少受訪者認為在遵守法規如濫收車資、拒載等方面，的士業界服務仍有待改善。

調查以面對面方式進行，成功訪問1,216名的士乘客，就17項的士服務質素評分。結果得分最高的是車身和車廂清潔、司機熟知交通情況和目的地、使用最有效率路線；最需要改善的是遵守的士條例方面，如揀客、拒載、

濫收車資，以及的士司機禮貌等。

的士業議會主席熊永達指出，調查顯示，大部分市民仍滿意的士服務，但承認有害群之馬影響整體的士業形象，例如態度不友善及拒載等。業界原則上不反對設立扣分制度，監管不良的士司機，但實際扣分多少、如何扣分等，仍需與業界再商討。

同時，調查顯示逾半數受訪者希望的士提供電子付費服務，並自行支付額外行政費。熊永達表示，推行普及電子支付首先要司機收入不會受損，的士業本身受條例所限，如需按錶收費，對於附加費的處理仍有待商榷。

地盤爆欠薪 拖糧3200萬

香港文匯報訊（記者 蕭景源）

港鐵地盤發生工人追薪事件！沙中線馬頭圍道171號水務重設地盤，昨晨突有20多名工人拉起橫額衝出馬路，抗議大判拖欠大批工友薪金長達1年半，涉及金額逾3,200萬元，其間薪金須由該工程的二判墊支。有工人對此深感憂慮，恐長此下去，二判隨時無以為繼而「斷糧」，最終令工人利益受損。

昨晨9時許，大批工人聚集在地盤路邊示威表達不滿，其間有

20多人一度衝出馬路，舉起標語，高呼「有汗出、有糧出」的口號，終驚動警員到場了解情況及維持秩序。

約半小時後，衝出馬路的工人始接受警員勸喻，返回行人路繼續靜坐抗議。

港鐵事後表示，事件與沙中線九龍城段水管重設工程的承辦商跟分判工程公司之間發生的糾紛有關，雙方已在昨日中午達成協議，港鐵亦責成承辦商繼續處理及跟進事件。